

我的体育课程改革之路

——纪念林笑峰先生逝世一周年

陈智寿

(福建师范大学 体育科学学院, 福建 福州 350007)

看到 2011 年第 6 期《体育学刊》发表陈琦教授的《林笑峰体育思想评述》，第一句话“恩师林笑峰教授仙世”，我震惊、痛心！过去的 30 来年中，我和林笑峰先生相敬如宾，坦诚相待，见解不同就争论，谁对就服从谁，说服不了对方时，保留己见。他在《体育报》发表文章指出“竞技不是体育！”。他顶住各方的怀疑、反对与大批判，坚持真理研究直至仙世，这种精神何等可贵……

在我的体育课程改革取得一定成果时，有人说：

“陈智寿受林笑峰的影响太深了，他不积极指导全国统一的体育教学大纲与教材的实施，而是自己搞一套。”好像我被林笑峰牵着鼻子走，自己是无学术见解的被动者，这是天大的笑话，所以本文要说明我的体育课程改革实验的来龙去脉，也以此证明林笑峰体育思想之正确。

1 我的体育观变化之过程

过去社会上讲体育、做体育，指的都是运动与运动竞赛，从而我有“体育即运动”的概念，从而产生“运动技术高，教学能力与身体健康必然好”的教学指导思想。我爱体操运动，1955 年大学毕业从教后，获得过福建男子竞技体操全能冠军与亚军各 3 次，加上单项奖牌加起来约有 1 斤重，5 次参加全国比赛，历任福建队长。我曾以纯技术观点教育学生，学生的技术进步也很快。

参加第一届全运会回校时，我教的第一批本科生也结束了教学实习。老师们普遍反映学生的教学能力太差；有的教案写不出，写出来自己也看不懂；教学无序，讲解混乱，队形调动笑话不少。全系展开讨论，找原因与解决办法。我的教研室讨论时，系主任也参加，他问：“你们的教学标准是什么？”我反问：“体育系的标准是什么？”，他无回答。事后主任找我说：

“你当过中学教师，技术又高，由你去考虑这个标准。”我回顾自己成长过程，又下中学观摩体育课后，找主任说：“体育系是培养体育教师，不是培养运动员，体育教师要具备 5 种能力：会读、会写、会讲、会做、会教。”于是我否认了自己的“技术高，教学能力必然好”的指导思想。主任向学校汇报后对我说：学校要你去研究“五会”能力的培养。在同事们的共同努力下，我们边计划、边实验、边总结、边改进，经 2~3 年改革实验，学生的“五会”能力大有提高，在教育学习中，得到各校领导与体育教师的高度好评。校党委书记要到教育部开会，要我写如何培养“五会”能力的总结，作为他向教育部汇报的附件。

1959 年，我也 26 岁了，参加第一届全运会后就退下竞赛体育的舞台。但过去的训练与比赛受过伤的部位，经常发作，疼痛难受，影响工作与生活。文革期间下放“牛棚”再回校教学时，体育界正提出：体育要赶超世界水平，多拿金牌为国争光的口号！于是，我系对学生也加大运动量的训练，比赛频繁，学生的运动损伤也频繁发生，有的骨折、有的关节脱臼，甚至脑震荡，肌肉韧带拉伤更为普遍。结合自己的运动经历，我曾经问自己：“这是体育吗？这样的体育会伤害人体健康！”体育是什么？如何体育才能增强人的体质？成为我思考的主题。

1978 年左右，华东师范院校体育专业交流会在我系举行，领导要我写篇文章作为书面交流，我写作的论文的题目是《体育的指导思想与方法要改变》。会议期间我的老师陶德悦教授找我说：“华东师大的黄震教授要找你交谈。”在陶老的引见下，我与黄老作了交谈，我问黄老：“以后我应怎么做？”黄老说：“按你的思路研究下去。”

陶老送我一册由林笑峰编写的《体育方法学》，林是何人我也不知，但我还是认真地阅读《体育方法学》

理论性很强，很多问题我不理解，于是写信向林老请教，两人便开始通信联系。1980 年左右，全国学校体育论文报告会在厦门集美举行，我去旁听，当我走到集会大门口时遇到黄老，他问：“你好像叫什么寿？”回答：“我叫陈智寿”。黄老身边有一个人向我走过来，说：“你就是陈智寿，我叫林笑峰呀！”我们抱在一起，这是我们的第一次见面。

会议期间陶老与黄老住在一起，我看陶老时，黄老与林老也在，还有 2 人，陶老向我介绍：“这位是九江教育局的吴翼鉴局长，这一位是湖南教科所的张友龙研究员。”每晚这 4 老都在一起讨论体育与竞技本质等问题，我都在旁听。后来他们也要我谈见解，我介绍了自己体育观变化过程后说：“现在我明白体育是教育的组成部分，目的是增强人的体质。培养运动员与杂技演员一样，属于技艺教育，培养技艺人才与各种各样的人才，都要贯彻教育方针，使人才的德、智、体全面发展，但我不知怎样增强人的体质？”4 老要求我按自己的思路研究下去！

在集美的教学观摩会上，我与一位长辈在一起，他对这堂课提出见解，问我有何看法，我觉得此老先生的见解和我一致，回答：“完全同意！”又问：“你是哪里人？”回答“福建人”，他说：“这次福建送来一篇论文，对全国的统一体育教学大纲与教材存在的问题进行分析，并提出决议，此文写得好！”我回答：“此文是我写的，但未被这次大会录用。”他未作回答。在会议结束的大会上，王占春老师宣布：“这次会议选举古奇踪为中国教育学会体育研究会的会长！”一人站起向大家致谢，这时我才知与我一起观摩课的前辈叫古奇踪。会后我问古老：“我下面应怎样做？”他说：“你的思路是正确的，但你不要与人争议体育、竞技等问题，你要按自己的思路去改革学校体育，进行实验，用改革实验的结果去回答体育、竞技等问题，一定要去改革实验，我等待看到你的成果！”

这样，古老加前 4 老共 5 老，都要我去做学校体育的改革实验。此后，我的改革实验的计划、进度等问题，不断向 5 老汇报、请教！这是在全国学生体质调查发现学生体质存在不少问题，与日本学生相比差距拉大的背景下，在如何改革学校体育以增强体质为目标的过程中，使我和我的课题与 5 老走到一起！说我受林笑峰的影响太深而自搞一套，是天大的误解或有意的歪曲。

2 体育课程改革的准备与实施

学校体育与体育课程是两个概念。学校体育是学校教学的组成部分，目标是增强学生的体质，它贯穿

于各课程教学过程与学校各项工作中；体育课程是学科课程之一，由体育教师执教，它要传授增强体质的知识和方法等。因此我们选择从体育课程改革开始，改革从 1985 年开始，从小学、初中至高中分段进行，每轮为期 3 年，共进行了 5 轮。后因我年事已高，不再参加课题组，但改革至今仍在进行。

1) 改革的准备。

(1) 要了解学生体质健康的状态。

在阅读了我国和福建第一次学生体质调研论文集的基础上，根据福建学生的形态、机能与运动素质数据，制订了各年龄组的指标，计算出各指标的年增值，从年增值可以看出各指标何时增长快、最快、缓慢、下降及停止。但学生体质调查是按年龄横向进行，各年龄组的样本不同，其年增值不等于纵向发展的年增值，根据体质调研的修正法，对年增值进行修正，使年增值正直接近纵向发展年增值。

由于各指标的单位不同，从年增值中难于看出各年龄组那些指标处在突增、减慢、下降与停止，为此再制订各指标发展示意表。以 7 岁(现在为 6 岁)的年增值为基础，找出各指标最大年增值之间相加之和，除去被调查的年龄段(以前为 7~25 岁，现为 6~22 岁)。以此看各指标与各年龄组的发展状况。

(2) 制订学生体质评价标准。

指标是当时国家教委规定学生体格检查之指标，如身高、体重、胸围、肺活量和运动素质等属正态分布的指标。林老建议：“日本从儿童至老人都有 20 秒反复横跨的测试，是否加上此指标？”我们采纳了。

第 1 轮实验采用全国学生体质调研的 5 等评价法：下等、中下等、中等、中上等、上等。我们改为 1、2、3、4、5 表示更为方便。在第 1 轮实验中，学生从开始至结束，在等级上无明显变化，80% 始终处在 3 等。分析原因，认为 3 等之上限至下限之间距太大。在第 2 轮实验时，把 3 等再划分 3 个等级，变为 1、2、3、4、5、6、7，3~5 等为原来的 3 等间距。按此制订出的标准，不仅测量值能看出变化，等级的上升或下降也明显地能看出实验的结果。

但又发现，2~3 等与 5~6 等的间距没有变，这对少数学生不公平合理。参考《实用体质学》的离差法制订出的标准，等级值分布较公平合理，实验的结果更好。

(3) 制订学生个人体质发展登记卡。

卡片分正背 2 面，各指标分为开始与追踪 3 年栏。正面为非正态分布的五官、内脏器官等是否正常的记录。背面为正态分布的指标，分上、下 2 半部。上半部各指标分上、下 2 栏，上栏登记测量值，下栏由学

生对照评价表填写其等级。下半部为综合评价图。学生把评价结果的等级在直线等级点上做记号，然后把互邻记号连成直线，如同八卦图，可直观地看出各指标等级是上升或下降，还可看出肥或瘦，如果体重等级超过身高等级过多，是超重或肥胖，反之则为瘦。

(4)编写知识参考书。

根据林老《体育方法学》中增强体质的手段论述组织本校教师编写《强身之道》教师参考书，后正式出版更名为《大众健身指南》供教师与学生使用。内容先介绍与体质的关系，再介绍儿童、少年、青年、中老年人如何去应用；最后介绍体质测量与评价方法。这把林老关于增强体质手段较为具体体现出来。

(5)编写体育课程改革实验大纲。

①课程的总目标、学段目标与年级目标。

总目标：传授增强体质的知识、方法与技能，培养增强体质的意识与能力，为学生今天与将来增强体质服务；根据体质发展规律，在全面健身的基础上，以突增期指标与下降指标为重点目标，前者防止误过发展良机，后者延缓消退；思想教育贯穿于教学全过程，培养团结、互帮、互学、竞争与安全等品质。

学段目标：根据年龄特点、体质发展状况、文化程度等，把总目标较为具体化。

年级目标：根据年级特点、学生体质发展现状、文化程度、学校环境与教学条件，把总目标与学段目标化作可操作、可检查更为具体的目标。

②教学内容纲要。

知识内容：根据总目标、学段目标、年级目标，从《大众健身指南》中选择内容，或根据环境与学校实际需要增加内容，使增强体质的知识、方法与技能，从浅入深，由点到面逐步传授给学生，为学生今天与将来增强体质服务，做到知识内容与目标一致。

运动教材：根据学生运动能力，环境与学校条件等，采用田径、体操、球类、武术等基本练习，或因地制宜，创编教材。

③考核。

以目标为依据，促进学生用体育课所学习的内容去实践，检查教与学是否达到目标，培养学生的健身意识与能力。

2课堂教学的进行。

(1)体育知识教学。

强调学用结合。每次体测后，要向学生反馈，指导学生，各按自己的测查值对照评价表，评出自己的等级与绘制评价综合图，分析自己的体质状况，从初二开始，指导学生制订个人的健身计划。要在课外实践的，布置课外作业，促进学生课外去实践，以巩固

健身知识、培养健身意识与能力。

(2)运动课的教学。

在形式上与常规课无区别，但在基本部分，分为运动教学与身体锻炼两个部分，时间上约各占一半。

运动教学强调启发式与讨论式，学与用结合。例1：教反复横跨时，老师问：“这有何用？”学生答：

“这可培养向侧的反应能力，当汽车从对面开来时，可迅速向侧闪开，避开被撞的危险”。例2：教师教会学生侧向推铅球，基本掌握后，教师问：还有可用哪些方法把球推出？有的学生双手抱球向前推、抛，从头上向后抛，转身后抛出。总之学生可以各用各的方法练习，这既提高了学生的积极性，又能培养创造力。可用于竞技的教材，如跳高、跳远，教师简要介绍比赛的方法与规则，为学生在课外把材料转为竞技之用，这是附带的教学目标。

身体锻炼：小学按群体体测与评价结果制订的目标，用综合、巡回、间歇等方法，由教师因地制宜选择内容进行群体锻炼。初中开始，先按教师根据目标进行群体锻炼，然后留部分时间，让学生针对自己发展差的指标进行自我锻炼，促进体质的全面发展。学生锻炼能力提高后，再根据自己的锻炼目标进行自我锻炼，自我控制生理负荷。

3)课内外配合。

根据林老与国外的相关研究，身体锻炼要按超量恢复的原理，隔天锻炼或2天锻炼，一天休息，效果最好。但我们每周只有2次体育课，因此教师要求，课外要再锻炼1~2次，与体育课配合间歇进行，每次锻炼10~30分钟即可，学生一般都能做到。

体育教师与家长配合：小学一年级的学生无自我评价能力，在开家长会时，把学生体质发展登记卡与评价标准发给家长，指导家长根据孩子的测量值，给孩子各指标评上等级，并绘制体质课评价图，为家长增强孩子体质提供依据，并介绍睡眠、保护视力、卫生、饮食等方面的基本常识。假期在家，请家长督促孩子每周进行3~5次的锻炼，使锻炼得到连续进行。小学二年级起，学生体质评价结果，要求学生带回家反馈给家长，家长对上述做法都感到满意。

3 学校体育整体改革的探索

在3轮课程改革的基础上，第4轮改为学校体育的整体改革。此课题在1993年被国家教委体卫司、中央教科所的研究中心选为“八五”全国学校体育、卫生研究的重点课题。体育课程改革照样进行，体质评价依旧，这里主要探索从行政方面采取什么举措来增强学生的体质。

1)建立学校体育处或小组。

处长或小组长由分管学校体育的校长担任，成员有体育教师、校医、总务处长和年段长。班主任与任课教师都要参加。处或小组要制订增强学生体质措施，总结结果。每年体测与评价结果由体育教师向所有成员与教师反馈，为各方增强学生体质提供依据。校医室与总务处管理学校环境、学生宿舍与食堂的卫生；班主任要指导学生做好教室卫生，安排或带领学生进行课外 2~3 次身体锻炼，了解学生在卫生、饮食与作息方面是否存在问题，有问题者要加以督促以改正；课任教师要管学生读、写、坐等正确姿势，不正确者要教育改正，要减轻学生的学习负担，保护学生的视力。总之，增强学生体质，人人有责，做到齐抓共管。

2)建立竞技俱乐部。

据林老的《体育方法学》，身体锻炼与竞技、身体娱乐的本质不同，各有自己的目标、内容与方法，检测的指标也不同，必须区别开，各按自己的规律进行。因此，由社团与学生会配合，组织各种俱乐部，学生自由报名参加。教师指导，学生互教、互学，共同提高。以闽清县昙溪初级中学为例，组织 11 个俱乐部，参加的学生 646 人，占全校学生数的 97.5%……调动了学生的兴趣和积极性，发挥了主体作用与聪明才智，发展了运动个性。

4 结果

参加实验的学校都较好达到目标。本课题的论文，基本上发表在《体育学刊》《福建体育科技》《福建教育》等期刊上。这里用 3 个评审来说明成果。

1)林笑峰教授与林诗娟副教授对体育课程实验大纲的评审。

参加第一轮改革实验的中小学教师，强烈要求要到广州向林老请教，我只带两张表格与手抄大纲初稿前往，林老与林诗娟老师带研究生参加。我先展示福建学生体质测量统计表与福建学生体质发展示意图，说明这是制订大纲的重要依据之一，简要介绍总目标、学段目标、年级目标制订的依据做到教学内容与方法要与目标一致。林老高兴地说：“增强体质要从小学与初中抓起，迟了来不及。”林老与诗娟老师给大纲的评审意见如下：

“以增强体质为目标正确，按照这目标选择教材的作法完全正确。这份大纲尤其好的是超脱了以运动为中心的运动教学体系，转移到以增强体质的轨道上

来，这一点尤为可贵。

我们建议要加强追求发展身体方面的知识、技能的教学与实际锻炼。每堂课都要有锻炼的内容。”

2)古奇踪理事长的希望基本达到。

古理事长多次来信，要求我们要把改革实验坚持下去，1991 年我向他汇报改革实验的基本情况，1991 年 8 月 12 日他回信说：“实验是很有意义的，使中学体育改革走出一条新路。体育课程大纲，办法方面有所突破。望请吴文彩同志(福建省教育厅体卫处处长)鼎力相助，克服困难坚持坚持下去，争取胜利。”

1991 年全国学校体育论文第 2 届报告会在鞍山举行，我率课题组参加。递交的 8 篇论文中有 3 篇在大会上报告，反响很大，实验成果得到古奇踪理事长的表扬。

3)国家教委体卫司、中央教科所的体卫研究中心聘请的专家组的评审意见。

第 4 轮改革是体卫研究中心的全国重点研究课题，我们课题组刚结束实验报会，把各校论文装订成册，我还无法对各校的数据进行总统计，就接到研究中心的通知，要我到京作结题报告。专家组的组长是曲宗胡教授，评审书内容如下：

该研究和选题具有理论和实际意义，从整体改革，从体育与卫生结合的角度出发，以终身体育服务为指导思想设计课题，针对性强，角度独特，目标具体。该研究设计了包括文献法、实验法、统计分析等研究方法，设计较严密，可以满足研究的需要。

经过 3 年的研究，该研究在增强学生体质、改善学生健康状态、掌握体育知识、发展能力方面取得了成果。这些成果对深化我国学校体育改革有一定的参考价值；该研究提出的发展学校体育的对策，如把改革重点放在中等师范学校的改革，将对学生体质的评估作为学校体育卫生工作评估的中心等，对指导学校体育改革实践有指导意义；课题研究中培养了一大批体育教学骨干，是本课题取得的意外收获。

由于该研究实施过程中在研究力量投入、课题经费投入诸方面存在许多困难，致所研究没有能全部达到预期目的。另外，从报送的材料看，有关数据及其分析不尽详细，因此显得对研究的结果论证力度不足。希望在今后的研究中加以弥补和完善。

从我们改革实验过程与结果来看，林笑峰的体育思想是完全正确的！